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ІНФОРМАЦІЙНО-АНАЛІТИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТРАТЕГІЧНОГО 
РЕСТРУКТУРУВАННЯ БІБЛІОТЕК УКРАЇНИ

О.М. Кобєлєв

Роз г ля да ють ся особ ли вості інфор маційно-аналітич но го за без пе чен ня стра тегічно го ре с т рук-
ту ру ван ня бібліот ек Ук раїни в умо вах но вої соціаль но-ко муніка тив ної ре аль ності. До во дить ся, що 
за сто су ван ня відповідних інфор маційно-аналітич них тех но логій до зво ляє до мог ти ся ре зуль та тив ності 
ор ганізаційно-еко номічних за ходів з уп равління діяльністю бібліот еки у дов го с т ро ковій пер спек тиві, 
уз го ди ти цілі ре с т рук ту ру ван ня бібліот еки і за со би їхньо го до ся гнен ня.

Клю чові сло ва: інфор маційно-аналітич не за без пе чен ня, стра тегічне ре с т рук ту ру ван ня, стра-
тегічне уп равління, уп равління бібліот екою, інфор маційно-аналітичні тех но логії, інфор маційні 
по тре би.

In article are examined the particularities of the information-analytical ensuring of the strategic restruc-
turing of the libraries of Ukraine in circumstances new socially-communicative reality. It is proved that using 
corresponding to information-analytical technology allows to reach productivity of organizational-economic 
actions on management of activity of library in long-term prospect, agree the purposes of the restructuring of 
the library and means of their achievement.
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про цесів, пов'яза них із фор му ван ням інфор-
маційних ре сурсів і пе ре да чею знан ня. Ця 
тен денція чітко про яв ляється в бібліот еці, яка 
в умо вах інфор ма ти зації пе ре тво рюється зі 
"схо ви ща книг" на соціаль ну інсти туцію, що 
за без пе чує ку му ляцію, збе ре жен ня і за галь ну 
до ступність до ку ментів, інфор мації і знань. 
Для оп тимізації цих про цесів потрібно пе ре-
гля ну ти уп равлінські орієнти ри, що скла ли ся 
в бібліот ечній те орії та прак тиці. Крім то го, 
на зміни, що відбу ва ють ся в бібліот еці та 
бібліот еч но му соціаль но му інсти туті (БСІ) в 
ціло му, знач ний вплив здійсню ють соціокуль-
турні чин ни ки, зо к ре ма нинішня фінан со во-
еко номічна кри за. 

Ме тою статті є аналіз зна чен ня інфор-
маційно-аналітич но го за без пе чен ня про це су 
стра тегічно го ре с т рук ту ру ван ня бібліот ек в 
умо вах но вої соціаль но-ко муніка тив ної ре аль-
ності. 

До ся гнен ня ме ти зу мо ви ло по ста нов ку 
на ступ них дослідницьких зав дань:

–  виз на чен ня сут ності стра тегічно го ре с-
т рук ту ру ван ня бібліот ек Ук раїни;

– ви яв лен ня інфор маційно-аналітич них 
тех но логій для вирішен ня стра тегічних зав-
дань роз вит ку бібліот ек;

– виз на чен ня особ ли во с тей інфор-
маційних взаємовідно син у бібліот еці.

Ос таннім ча сом по си люється зна чен ня 
бібліот екоз нав чих розвідок, спря мо ва них на 
роз роб ку стра тегії і так ти ки вирішен ня ак ту-
аль них уп равлінських зав дань у бібліот ечній 
сфері. Зо к ре ма, мож на відзна чи ти досліджен ня 
вітчиз ня них бібліот екоз навців, при свя че них, 
відповідно, проб ле мам: ево люції струк ту ри 
і функцій на уко вої бібліот еки [1]; транс фор-
мації бібліот еч ної освіти та БСІ в ціло му 
[2]; роз вит ку бібліот еки в умо вах соціаль но-
еко номічних змін [3]; бібліот еч но го ви роб-
ниц тва в інфор маційно му суспільстві [4]. 
Но вий ме ханізм гос по да рю ван ня, який от ри-
ма ли бібліот еки на прикінці 80-х pp. XX ст., 
роз г ля да ють В.К.Клюєв та І.М.Сус ло ва [5; 6], 
стра тегічне уп равління діяльністю бібліот еки 
– А.Та валь бех [7]. За га лом, аналізу ю чи транс-
фор мацію бібліот ек, у бібліот ечній те орії 
обґрун то вується не обхідність ефек тив ної 
еко номічної та соціаль но-орієнто ва ної стра-
тегії роз вит ку, фор му лю ють ся кон цеп ту альні 

підхо ди що до адап тації бібліот ек до но во го 
соціокуль тур но го се ре до ви ща, виз на ча ють ся 
на пря ми пе ре орієнтації бібліот ек, зо к ре ма, 
пе рехід від стра тегії функціону ван ня до на сту-
паль ної рин ко вої стра тегії роз вит ку. У цьо му 
кон тексті особ ли во го зна чен ня на бу ває проб-
ле ма інфор маційно-аналітич но го за без пе чен-
ня ре с т рук ту ру ван ня бібліот ек Ук раїни, яка 
не от ри ма ла спеціаль но го роз г ля ду у вітчиз ня-
них бібліот екоз нав чих досліджен нях.

Відо мо, що роз бу до ва в Ук раїні но вої 
еко номічної, політич ної, а та кож за ко но дав чої 
си с те ми, яка ба зується на іде ях де мо кра-
тич но го роз ви ну то го суспільства, вик ли кає 
не обхідність ство рен ня про гре сив них інфор-
маційно-аналітич них і про гноз них тех но-
логій підтрим ки прий нят тя рішень, по туж них 
інфор маційних ре сур сних центрів, ком плек с-
них си с тем оп ра цю ван ня інфор мації як од но-
го з най важ ливіших чин ників до ся гнен ня у 
країні рівня ста ло го роз вит ку суспільства за 
ра ху нок за про ва джен ня стра тегій ви пе ре джа-
ю чо го роз вит ку. Не ста ча та ка та с т рофічне 
різке подо рож чан ня енер го носіїв, си ро ви ни, 
відсутність відповідних людських ре сурсів, 
пер ма нент на еко номічна та фінан со ва кри за, 
інфор маційно-ор ганізаційна не до ско налість 
си с те ми дер жав но го уп равління – все це 
на ше сьо го ден ня. Од ним зі спо собів ви хо ду 
з цьо го ста но ви ща по вин на ста ти роз роб ка й 
ре алізація стра тегії про гре сив них ав то ма ти зо-
ва них інфор маційно-аналітич них і про гноз них 
тех но логій у про цесі роз бу до ви дер жав ності 
Ук раїни, роз роб ка на уко вих ос нов ство рен-
ня та ре алізації про гноз них та аналітич них 
тех но логій і си с тем інфор маційної підтрим-
ки прий нят тя рішень у си с темі дер жав но го 
уп равління в ціло му і бібліот еч ною га луз зю 
та ок ре мою бібліот екою зо к ре ма [8-10]. Си с те-
ма підтрим ки прий нят тя рішень для склад них 
соціаль них об'єктів на базі тех но логії си ту ацій-
них оцінок ство рюється на на уко во-тех но ло-
гічних за са дах моніто рин гу транс фор маційних 
про цесів соціаль ної си с те ми, аналізу от ри ма-
ної інфор мації та роз роб ки вірогідних про-
гноз них сце наріїв роз вит ку [7; 11-13].

Транс фор му ван ня си с те ми уп равління 
бібліот екою за рин ко вих умов мо же роз г ля да-
ти ся як су купність взаємозв'яза них за ходів, 
спря мо ва них на по сту по ву зміну сут ності і 
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ха рак те ру еко номічних відно син, що скла да-
ють ся між суб'єкта ми й об'єкта ми уп равління в 
про цесі гос по да рю ван ня. Роз роб ка і здійснен ня 
цих за ходів по чи на ють ся вже в умо вах пе ре-
хідної еко номіки, ко ли ста ють не прий нят ни ми 
адміністра ти вно-ко мандні ме то ди уп равління. 
Приміром, де далі більшо го по ши рен ня на бу-
ва ють відмо ва від адміністру ван ня при од но-
час но му ос воєнні рин ко во го інстру мен тарію 
уп равління. Охоп лю ю чи внутрішні (ви роб-
ничі) та зовнішні (рин кові) ас пек ти, ком плекс 
за ходів з транс фор му ван ня уп равління бібліо-
т ека ми, як суб'єкта ми гос по да рю ван ня, на би-
рає все осяж но го ха рак те ру у стра тегічних  
пе ре тво рен нях рин ко во го ти пу. Вод но час   
по шук шляхів підви щен ня ефек тив ності діяль-
ності ре с т рук ту ро ва ної бібліот еки об'єктив но 
зу мов лює не обхідність впро ва ди ти си с те му 
стра тегічно го уп равління, яку виз на ча ють 
ідеї, прин ци пи та уяв лен ня що до   ме ти 
ре с т рук ту ру ван ня, ме ханізми взаємодії учас-
ників ви роб ни чих відно син, си ла впли ву всіх 
найбільш зна чу щих зовнішніх та внутрішніх 
фак торів [2-4; 5-7; 14].

У спеціальній літе ра турі [14-16] за зна-
чається, що стра тегічне уп равління – це 
над зви чай но ба га топ ла но вий про цес, який 
до зво ляє фор му ва ти ефек тивні кон ку рентні 
на пря ми в роз вит ку підприємства. Важ ли-
вою скла до вою стра тегічно го уп равління є 
інфор маційно-аналітич не за без пе чен ня [8-
10; 13]. Поміж тим, слід підкрес ли ти, що 
"інфор маційно-аналітич на діяльність при та-
ман на бібліот еці як з точ ки зо ру ви ко нан-
ня сво го зав дан ня з об слу го ву ван ня чи тачів, 
так і вирішен ня проб лем підви щен ня ефек-
тив ності уп равління ок ре мою бібліот екою і 
бібліот еч ною га луз зю в ціло му. Більше то го, 
нині во на є од ним із за собів адап ту ван ня 
бібліот ек до но вої соціаль но-ко муніка тив ної 
ре аль ності, яка, зо к ре ма, ха рак те ри зується 
тур бу лентністю зовнішньо го се ре до ви ща [9, 
121-122]". 

За сто су ван ня відповідних інфор маційно-
аналітич них тех но логій до зво ляє до мог ти ся 
ре зуль та тив ності ор ганізаційно-еко номічних 
за ходів з уп равління діяльністю бібліот еки у 
дов го с т ро ковій пер спек тиві, уз го ди ти цілі ре с-
т рук ту ру ван ня бібліот ек і за со би їхньо го до ся-

гнен ня. Ад же з ви ко ри с тан ням інфор мації в 
уп равлінській діяль ності пов'яза на ціла низ ка 
проб лем. Од на з них – це не виз на ченість відо-
мо стей, че рез яку не мож ли во ве с ти роз ра хун ки 
або впев не но виз на ча ти імовірність; тоб то, з 
не мож ливістю виз на чи ти по вно ту і вірогідність 
но вої інфор мації пов'яза ний пев ний ри зик. Ще 
од на проб ле ма – це струк ту ру ван ня інфор мації, 
або роз поділ да них за ка те горіями, виділен ня 
з усь о го ма си ву до ступ них відо мо стей ли ше 
тих, які ма ють зна чен ня для ко ри с ту ва ча. 
Вод но час по тре ба в інфор мації має бу ти аде-
к ват ною здат ності ко ри с ту ва ча її опа ну ва ти. 
Інфор маційно-аналітичні тех но логії є пев ною 
фор мою взаємозв'яз ку між спе ци-фічним 
ти пом яви ща (про це су) і пізна валь ни ми й 
об чис лю валь ни ми мож ли во с тя ми ко ри с ту-
ва ча, йо го здатністю ви ко ри с то ву ва ти інфор-
мацію в уп равлінських рішен нях. То му роз-
роб ка і відтво рен ня пев них пра вил та про це-
дур спри я ти муть підви щен ню ефек тив ності 
уп равління бібліот еч ною га луз зю, дієво му 
за лу чен ню інфор мації до про ве ден ня ре с т рук-
ту ру ван ня бібліот ек. З ог ля ду на це по стає 
по тре ба виз на чи ти, по-пер ше, зав дан ня, які 
ви су ває фор му ван ня си с те ми стра тегічно го 
уп равління бібліот екою, по-дру ге, інсти ту-
ти, здатні за без пе чи ти за сто су ван ня су час них 
інфор маційно-аналітич них тех но логій. Та ки-
ми зав дан ня ми є:

1. Виз на чен ня інфор маційних по треб 
стра тегічно го ре с т рук ту ру ван ня – ти пу й 
об сягів інфор мації, не обхідної для про ве ден-
ня ком плек су дій, спря мо ва них на підви щен-
ня ефек тив ності діяль ності бібліот ек за но вих 
рин ко вих умов.

2. Роз роб ка раціональ ної тех но логії збо-
ру, оп ра цю ван ня, ви ко ри с тан ня та зберіган ня 
інфор мації, яка сто сується на ро щу ван ня кон-
ку рент них пе ре ваг бібліот ек на інфор маційно-
му рин ку.

3. За сто су ван ня прий омів ри зик-ме нед-
ж мен ту (ди вер сифікація, об'єднан ня ри зиків 
або стра ху ван ня, роз поділ ри зи ку, по шук 
до дат ко вої інфор мації) з ме тою за побіган ня 
не га тив но му ефек ту (або змен шен ня йо го) від 
ви ко ри с тан ня не до стовірної інфор мації.

4. Фор му ван ня умов обов'яз ко во го ви ко-
ри с тан ня не обхідної інфор мації для прий нят тя 
стра тегічних рішень при про ве денні ре с т рук-
ту ру ван ня бібліот ек.
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На сьо годні інфор маційно-аналітич не 
за без пе чен ня стра тегічно го ре с т рук ту ру ван-
ня бібліот ек не має си с тем но го ха рак те ру, бо 
об ме жується пе ре важ но зби ран ням та оп ра-
цю ван ням повідом лень про внутрішнє се ре до-
ви ще бібліот еч ної ус та но ви (ха рак те ри с ти ка 
йо го ма теріаль но-технічної ба зи, тех но логій, 
фінан со во го ста ну, ди наміки по каз ників гос по-
дарської діяль ності то що). Одер жа ну інфор-
мацію керівни ки ви ко ри с то ву ють най частіше 
як ос но ву для стра тегічно го або по точ но го 
пла ну ван ня, спи ра ю чись на тен денції ми ну-
лих періодів та по тенціальні мож ли вості 
бібліот еч ної ор ганізації [3-6].

Та ка прак ти ка су пер ечить суті діяль ності 
бібліот еки за рин ко вих умов, ко ли бібліот еки 

ви хо дять із зам кну тої техніко-еко номічної си с-
те ми і вклю ча ють ся у відкри ту соціаль но-еко-
номічну си с те му. З цим пов'яза на кар ди наль на 
зміна цілей, зав дань і стра тегії, до корінне 
пе ре тво рен ня ме ханізму уп равління бібліот-
еч ним ви роб ниц твом [4]. Ад же ре с т рук ту ру-
ван ня як раз і оз на чає зміну та ких ас пектів 
бібліот еч но го ви роб ниц тва, які за зви чай них 
умов функціону ван ня галь му ва ли йо го. Ці 
відмінності зве де но воєди но в табл. 1.

Ефек тивність ви ко ри с тан ня інфор-
маційно-аналітич них тех но логій ве ли кою 
мірою виз на чається ви бо ром ме то до логічно-
го підхо ду до за без пе чен ня ре с т рук ту ру ван-
ня. Пер ший підхід ба зується на послідо вно-

48 Кобєлєв О.М.

Таб ли ця 1

Порівняль на ха рак те ри с ти ка діяль ності бібліот еки до і після ре с т рук ту ру ван ня

Більшу ча с ти ну інфор мації, пов'яза ну зі 
стра тегічним ре с т рук ту ру ван ням бібліот ек, 
не обхідно от ри му ва ти із зовнішньо го се ре до-
ви ща. Од нак це не оз на чає, що змен шується 
по тре ба у внутрішній інфор мації. На впа ки, 
поліпшен ня інфор маційно-аналітич но го за без-
пе чен ня стра тегії і так ти ки ре с т рук ту ру ван ня 
пе ред ба чає фор му ван ня інфор мації на рівні 
струк тур них підрозділів бібліот еки, ок ре-
мих видів діяль ності, стадій та фаз бібліо-т еч-
но го ви роб ниц тва. Особ ли во потрібне інфор-
маційно-аналітич не за без пе чен ня за умов 

ре ор ганізації струк ту ри уп равління, ко ли 
інфор мація на бу ває кон т роль но-аналітич но го 
ха рак те ру. Внутрішня інфор мація за без пе чує 
вирішен ня ко рот ко с т ро ко вих зав дань, і на сам-
пе ред, ви жи ван ня бібліот еки.

На відміну від оперативного, стратегічне 
реструктурування спрямоване на стратегічне 
позиціонування бібліотеки, довгострокове 
забезпечення її конкурентоспроможності на 
ринку інформаційних продуктів та послуг 
(табл. 2).



му зборі, оп ра цю ванні та фор му ванні рег-
ла мен то ва ної, обов'яз ко вої для ко ри с ту вачів 
інфор мації. При чо му об ся ги і струк ту ра 
інфор мації виз на ча ють ся керівниц твом для 
всіх ла нок уп равління, тоб то без ура ху ван ня 
стра тегічних та по точ них по треб кон крет них 
ко ри с ту вачів. Дру гий підхід ґрун тується на 
чітко виз на че них за мов лен нях на кон крет ну 
інфор мацію. Згідно з па ра ме т ра ми за мов ле ної 
інфор мації, підби ра ють ся ме ханізм її фор му-
ван ня та відповідна інфор маційно-аналітич на 
тех но логія.

Не вик ли кає сумнівів, що для стра тегічно-
го ре с т рук ту ру ван ня ви нят ко во го зна чен ня 
на бу ває своєчас на зовнішня інфор мація про 
рин кові зміни (схе ма 1).

З урахуванням завдань, які вирішуються 
управлінцями, можна визначити характерні 
особливості використовуваної інформації 
(схема. 1).

Отже, використання інформаційно-
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Таблиця 2
Етапи стратегічного реструктурування



аналітич них тех но логій у про цесі ре с т рук-
ту ру ван ня бібліот ек, за умов но вої соціаль-

но-ко муніка тив ної ре аль ності, за без пе чить не 
ли ше оп тимізацію ор ганізаційно-еко номічних 
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Схема 1 

Рух інформаційних потоків усередині бібліотеки

Таблиця 3 

Характеристики інформації, потрібної на різних рівнях управління



за ходів з уп равління діяльністю бібліот еки у 
дов го с т ро ковій пер спек тиві, уз го джен ня ме ти 
та зав дань ре с т рук ту ру ван ня бібліот ек і за собів 
їхньо го до ся гнен ня, але й зро бить ва го мий 
вне сок у про цес фор му ван ня ефек тив но го 
бібліот еч но го ме нед ж мен ту на стра тегічно му 
рівні прий нят тя рішень.

Окрім то го, ви ко ри с тан ня інфор ма-
ційно-аналітич них тех но логій бібліот екою 
зу мов ле но ме тою ос тан ньої – аналізом інфор-
мації, що цир ку лює в суспільстві на різних 
рівнях йо го функціону ван ня і ство рен ням 
інфор маційно-аналітич них про дуктів для ви ко-
ри с тан ня в різних га лу зях суспільно го ви роб-
ниц тва. Все це є ос но вою для гу манізації 
про це су суспільно го ви роб ниц тва, на ро щу-
ван ня суспільно го капіта лу, інфор маційної 

та комп'ютер ної підтрим ки ви роб лен ня й 
прий нят тя відповідаль них рішень, звільнен-
ня лю ди ни від ру тин ної, ме ханічної ро бо ти 
при вирішенні завдань сучасного управління 
– завдань щодо вибору й ухвалення рішення. 
Для бібліотечної діяльності інформаційно-
аналітичні технології, як слушно зазначається 
в [8, 115], на рівні опрацювання знань, який 
виявляється через нову організацію праці 
– аналітика, нові технології, нові продукти 
– практично є перехідним до іншої роботи і 
діяльності.
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Га ли на Ми ко лаївна Шве цо ва-Вод ка – ім'я, до бре відо ме на уко во му світові, в який во на 
ввійшла, пе ре дусім, як ви со ко к ва-ліфіко ва ний дослідник бібліог ра фоз нав ства та кни гоз нав-
ства, кри тич но мис ля чий но ва тор у га лузі ме то до логії гу маніта ри с ти ки. Чер па ю чи на сна гу зі 


